

въ мѣстѣ покойнѣ и удостойлъ тебя небеснаго Своего царствія. Аминь. Р. . . .

**Священникъ Троицкаго г. Балашова собора, о. Николай  
Іоанновичъ Троицкій.**

(Некрологъ).

28 мая 1897 года въ 5 час, утра въ селѣ Секретаркѣ Сердобскаго уѣзда, совершилось печальное событіе! Здѣсь умеръ священникъ Троицкаго собора (въ г. Балашовѣ), еще такъ недавно принявшій священническій санъ. Онъ былъ сынъ мѣстнаго священника о. Іоанна Димитріевича Троицкаго и родился 31 мая 1870 г. въ с. Марьинѣ, Балашовскаго уѣзда. Около 1877 года его отца перевели въ с. Секретарку. Въ это время покойному было около 7 лѣтъ. Велика была радость покойнаго, когда этимъ новымъ селомъ была цвѣтущая Секретарка, расположенная на лѣвомъ берегу Хопра.

Домашнее воспитаніе его было самое простое, какъ проста была и жизнь его богобоязненныхъ родителей и направлено было главнымъ образомъ къ пробужденію и укрѣпленію въ немъ страха Божія и вообще религіозныхъ чувствъ. Рано онъ полюбилъ храмъ Божій и часто посѣщаль его. 8-ми лѣтъ его повезли включить въ Балашовское духовное училище, гдѣ онъ весьма успѣшно прошелъ весь курсъ, а въ 1885 году въ числѣ лучшихъ учениковъ былъ переведенъ въ Саратовскую Духовную Семинарію. Еще съ большимъ стараніемъ и любовью сталъ онъ относиться къ своему дѣлу ученія. Со 2-го класса имъ овладѣла страсть къ чтенію книгъ и, поставивъ своею цѣлью поступленія въ Академію, онъ развивалъ и обогащаль умъ свой и чтеніемъ книгъ и изученіемъ преподаваемыхъ тамъ наукъ, которыя вполне соответствовали его религіозно-настроенному духу. Свое образованіе въ Семинаріи онъ закончилъ 1891 году первымъ по разрядному списку ученикомъ и въ то же лѣто

усиленно подготовлялся въ Академію. Богатая и красва по своей природѣ Секретарка вездѣ давала возможность находить въ жаркую пору прохладные уголки и для серьезнаго труда и для здороваго отдыха. А любимымъ его мѣстомъ пребыванія и занятій была оградка около красной пятиглавой церкви и тотъ уголь, гдѣ покоится теперь прахъ его матери.

Но вотъ наступилъ и августъ. Онъ отправился въ г. Казань въ Духовную Академію, блестяще выдержалъ тамъ вступительныя испытанія и сталъ слушать лекціи перваго курса. Между тѣмъ стало очевиднымъ, что его зрѣніе за этотъ годъ ухудшилось и онъ, по совѣту окулиста, долженъ былъ оставить ученіе, чтобы совсѣмъ не лишиться зрѣнія. Послѣ отлично выдержаннаго семестра съ правомъ поступленія на второй курсъ отправился въ свою Секретарку и послѣ совѣта съ родителями рѣшилъ не ѣздить уже въ любимую свою Академію, гдѣ онъ въ короткое время снискалъ себѣ любовь товарищей, а равно и самихъ профессоровъ, пользуясь среди нихъ славой даровитаго студента. Его всѣ любили, потому что онъ былъ человѣкъ доброй души съ любящимъ сердцемъ и богатымъ правильно развитымъ умомъ. Что это дѣйствительно такъ, объ этомъ свидѣтельствуетъ оставшаяся послѣ покойнаго масса писемъ. Весьма многіе изъ нихъ проникнуты искреннимъ сожалѣніемъ студентовъ по отношенію къ его выходу изъ Академіи, ибо считали его прекраснымъ товарищемъ и преданнѣйшимъ другомъ. Особенное вліяніе на оставленіе имъ Академіи имѣла его любящая мать Елизавета Ивановна, нынѣ уже покойная, усиленно заботившаяся о здоровьѣ своего единственнаго и дорогаго сына. Но недолго пришлось ей радоваться на возвратившагося сына. Скоро она снова должна была разстаться съ нимъ. Онъ занялъ вакантную должность учителя приготовительнаго класса въ Духовномъ училищѣ въ г. Балашовѣ, гдѣ съ похвальнымъ усердіемъ проходилъ свое педа-

гогическое служеніе въ продолженіе четырехъ лѣтъ. И здѣсь полюбили его. Да и не только маленькіе воспитанники его, но и все преподаватели другихъ классовъ училища, такъ что, когда онъ высказалъ свое рѣшеніе принять священный санъ, и перейти на епархіальную службу, сначала не повѣрили ему, а потомъ, когда уже онъ оставилъ учительское званіе, искренно жалѣли о томъ, что въ лицѣ его они лишались прекраснѣйшаго своего друга и практичнаго педагога. Съ осени 1896 года онъ сталъ уже серьезно готовиться къ принятію священническаго сана, а 22-го октября минувшаго года, на другой день послѣ посвященія во діакона, участвовалъ уже въ Архіерейскомъ служеніи въ санѣ священника, и къ своему удовольствію былъ опредѣленъ въ знакомый Балаховъ и, какъ онъ выражался, „къ велелѣпному храму“ въ имя Святой Троицы.

Какъ и во всякомъ дѣлѣ, такъ и въ особенности въ священническомъ санѣ онъ отличался любовію къ своему святому долгу и, проникнутый истинными религіозными чувствами, онъ отдался на служеніе Господу Богу и былъ „Добрый Пастырь“. Вмѣстѣ съ тѣмъ былъ и образцовымъ учителемъ духовныхъ овецъ своихъ: онъ проповѣдывалъ и въ храмѣ и на дому, и такъ было повелѣ дѣло проповѣдыванія Слова Божія и такъ было умѣло взялся за него, что, еслибы былъ живъ, былъ бы, по всей вѣроятности, и плодъ проповѣдническихъ трудовъ его въ смыслѣ нравственнаго совершенства его паствы, успѣвшей привыкнуть къ нему. Когда, бывало, онъ говоритъ слово свое къ собравшимся въ храмѣ вѣрующимъ въ златыхъ священническихъ ризахъ и со крестомъ въ рукахъ, то все вниманіе слушателей устремлялось на него и его поучительныя рѣчи. Все какъ бы застывало тутъ же, гдѣ заставляла ихъ импровизація о. Николая и всеміи овладѣвало чувство благоговѣнія къ Богу и необходимости нравственнаго самоисправленія

ніа. Говорилъ онъ громко, ясно, общепонятно. Всѣмъ по душѣ была рѣчь почившаго о. Николая.

Всѣ любили его. Любили его и за службу церковную, любили и за проповѣдь, хотя онъ и открывалъ иногда непріятныя стороны ихъ нравственности, любили его и за добрыя отношенія ко всѣмъ и къ каждому въ отдѣльности. Каждаго умѣлъ утѣшить, если были у кого нибудь гнетущія чувства, радушагося встрѣчалъ сочувствіемъ и сорадовался ему. Онъ былъ весьма общителенъ.

Его недюжинный умъ и энергія были скоро замѣчены — избрали его въ члены уѣзднаго Балашовскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, сдѣлали и дѣлопроизводителемъ того же отдѣленія. Черезъ нѣсколько времени, а это было въ предъ послѣднемъ мѣсяцѣ 1896 г., его избрали въ члены Правленія Балашовскаго Духовнаго Училища. Вездѣ и во всѣмъ онъ проявилъ себя какъ неустанный дѣлецъ и полезный труженникъ. 16-го мая текущаго года онъ собрался къ отъѣзду въ с. Секретарку для свиданія съ своимъ отцомъ и въ тотъ же день выѣхалъ изъ Балашова, а 19-го мая вмѣстѣ съ отцомъ и своей супругой отправился въ Пензу, гдѣ пребывалъ не болѣе сутокъ, послѣ чего снова прибылъ въ Секретарку. Тотчасъ же по пріѣздѣ изъ г. Пензы обнаружались и признаки его болѣзни. Послали за земскимъ врачомъ, который по своему пріѣздѣ въ Секретарку нашелъ болѣзнь покойнаго о. Николая очень серьезной и началъ ея лѣченіе.

Дня черезъ 3 болѣзнь о. Николая стала проходить и здоровье его быстро пошло къ лучшему. Врачъ обнадежилъ какъ самого больного такъ и окружающихъ его въ томъ, что болѣзнь пройдетъ и сказалъ, что дня черезъ 3—4 онъ будетъ здоровъ. Но слова доктора не сбылись. Болѣзнь снова усиливалась и наконецъ къ утру 28 мая о. Николая не стало. Онъ умеръ отъ воспаления слѣпой кишки. О, какъ велико было горе бывшаго свидѣтелемъ смерти дорогаго сына

отца его, который сначала и вѣрить не хотѣлъ въ возможность такого грустнаго событія въ своей жизни! Тотчасъ же его тѣло омыли, одѣли и положили въ залѣ на столѣ. Часовъ съ 8 утра 28 мая по покойномъ начались панихиды при участіи сосѣднихъ священниковъ и массы Секретарскаго народа. Многіе пріѣзжали и изъ г. Сердобска. Выносъ изъ дома тѣла покойнаго о. Николая происходилъ 30 мая въ 8 часовъ утра послѣ ранней литургіи которую совершилъ мѣстный 1-го округа благочинный священникъ о. Іоаннъ Троицкій. Въ выносѣ участвовало 9 пріѣзжихъ священниковъ и 2 діакона. На встрѣчу двигались хоругви, иконы и хоръ сельскихъ пѣвчихъ; во главѣ ихъ шолъ еще священникъ и одинъ діаконъ. Въ этотъ моментъ погребальнаго шествія раздался потрясающій перезвонъ, извѣщающій всѣхъ, о столь печальномъ событіи. Народу было такъ много, что путь отъ дома и до самой церкви былъ плотно усяянъ имъ и стѣснялъ шествующихъ съ гробомъ почившаго іерея о. Николая. Черезъ  $\frac{1}{2}$  часа началась Божественная литургія которую совершили: священники села Аничкина о. Николай Мокринскій, с. Мошкова о. Николай Агринскій, с. Долгорукова о. Павелъ Поляковъ, Панновскаго женскаго монастыря о. Михаилъ Твердовскій, с. Мещерскаго о. Михаилъ Золотаревъ, с. Подъячевки о. Константинъ Леонидовъ, с. Хованщины о. Іоаннъ Соловьевъ, с. Куракина о. Василій Казанскій, с. Давыдовки о. Геннадій Орловъ, села Пяшь Іоаннъ Поляковъ и Ильинской города Саратова церкви о. Іоаннъ Златорунскій; діаконы: соборной Михаило-Архангельскаго г. Сердобска собора о. Протассовъ, села Куракина о. Милославовъ и с. Хованщины о. Алѣевъ. Всѣ эти священнослужители собрались воздать послѣдній долгъ почившему сыну о. Іоанна Троицкаго о. Николаю и тѣмъ выразить уваженіе и почтеніе и къ покойному о. Николаю и отцу его. Во время причастнаго стиха с. Мошкова священникъ о. Николай Агринскій произнесъ прочувствованное слово. Тотчасъ

же за литургіей началось отпѣваніе. Умилительно былъ совершенъ чинъ погребенія во главѣ священника о. Златорунскаго. Во время отпѣванія священникъ с. Подъячевки о. Константинъ Леонидовъ сказалъ надгробную рѣчь. Похоронили покойнаго рядомъ съ его матерью. Картина опусканія въ могилу гроба съ останками почившаго о. Николая была весьма трогательная; всюду слышались плачь и причитанія. Особенно горько плакали двѣ сестры покойнаго. Видя все это и чужіе не могли удержаться отъ слезъ. Ужъ не говорю о всѣхъ остальныхъ родственникахъ и вообще знакомыхъ съ о. Николаемъ. Послѣ погребенія родственники и знакомые о. Николая собрались въ домъ убитаго горемъ о. благочиннаго Іоанна Димитріевича Троицкаго, гдѣ имъ предложена была поминальная трапеза. Тоже было сдѣлано и для народа, какъ это было сдѣлано и 17 февраля 1897 года въ день погребенія Елизаветы Іоанновны матери почившаго о. Николая. Около 3-хъ часовъ дня была отслужена краткая литія по покойномъ и пѣта такъ называемая „чаша“.

При прощаніи о. Іоаннъ Троицкій сталъ благодарить съѣхавшихся за ихъ участіе, но наплывъ новыхъ рыданій не далъ договорить ему рѣчь свою. Наконецъ гости стали разбѣжаться и домъ мало по малу погрузился въ траурное молчаніе. Вотъ уже въ 4-й разъ смерть посѣщаетъ домъ его (о. Іоанна) и совсѣмъ сиротливо стало въ домъ его. Миръ праху твоему о. Николай! Да упокоитъ тя Всеблагій и Человѣколюбець Господь Богъ въ нѣдрахъ рабовъ своихъ Авраама, Исаака и Іакова!

Священникъ Ильинской г. Саратова церкви *І. Златорунскій*.